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Co miesiąc pytamy Polaków o opinie na temat działalności parlamentu i prezydenta. W lutym1 

interesowały nas także społeczne oceny władz lokalnych oraz Instytutu Pamięci Narodowej. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU  

W lutym notowania parlamentu są nieco gorsze niż miesiąc temu, przy czym należy zaznaczyć, że 

wówczas były one wyjątkowo wysokie. Obecnie o działalności izby niższej pozytywnie wypowiada się 

około jednej trzeciej Polaków (31%, od stycznia spadek o 4 punkty procentowe) i niemal tyle samo 

(30%, spadek o 4 punkty) dobrze ocenia funkcjonowanie izby wyższej. Niezadowoleni z pracy posłów 

stanowią połowę badanych (50%), a z pracy senatorów – 46% (wzrost o 3 punkty). 

 

TABELA 1 

 
Oceniane 
instytucje 

Oceny 

Wskazania respondentów według terminów badań 

Zmiany  
I – II ’18  

2016 2017 2018 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

w procentach 

Sejm 

dobra 27 21 22 21 24 28 30 29 24 30 36 31 29 35 31 –4 

zła 58 67 67 65 64 58 54 56 64 57 50 54 57 50 50 0 

Trudno 
powiedzieć 15 12 11 14 12 14 16 16 12 13 14 15 14 15 19 +4 

Senat 

dobra 26 28 25 24 26 29 29 30 27 32 36 29 29 34 30 –4 

zła 50 51 53 51 50 47 44 45 51 45 42 45 47 43 46 +3 

Trudno 
powiedzieć 24 21 22 25 24 24 27 25 22 23 22 26 24 23 24 +1 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (333) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 1–8 lutego 2018 roku na liczącej 1057 osób reprezentatywnej próbie losowej 
dorosłych mieszkańców Polski. 
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 RYS. 1. Oceny działalności Sejmu  
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 RYS. 2. Oceny działalności Senatu  

 

 

 

 

Badani oceniają pracę posłów w dużej mierze przez pryzmat własnych poglądów politycznych, 

preferencji partyjnych i religijności. Zadowoleniu z niej sprzyja orientacja prawicowa, poparcie dla 

Prawa i Sprawiedliwości (wraz z Solidarną Polską i Porozumieniem) oraz uczestniczenie w praktykach 

religijnych przynajmniej raz w tygodniu, zwłaszcza zaś kilka razy w tygodniu. Do niezadowolonych 

relatywnie często zaliczają się natomiast respondenci identyfikujący się z lewicą lub politycznym 

centrum, zamierzający w ewentualnych wyborach parlamentarnych głosować na Platformę 

Obywatelską lub Nowoczesną, a także badani niebiorący udziału w praktykach religijnych lub 

uczestniczący w nich sporadycznie (kilka razy w roku). Ponadto złe oceny funkcjonowania izby niższej 

są relatywnie częste wśród mieszkańców miast średniej wielkości (20 000 – 99 999 ludności) 

i  największych aglomeracji (500 tys. i więcej), respondentów mających wyższe wykształcenie, 

z  gospodarstw domowych o miesięcznych dochodach per capita wynoszących co najmniej 2 tys. zł, 

natomiast dobre oceny stosunkowo często wystawiają badani najmłodsi, mieszkańcy wsi oraz 

respondenci uzyskujący najniższe dochody (do 649 zł per capita). 
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TABELA 2 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności Sejmu 

dobre złe 
Trudno 

powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 63 21 16 

Kukiz’15 38 57 5 

Platforma Obywatelska  13 82 6 

Nowoczesna* 6 85 9 

Niezamierzający głosować 11 58 31 

* Uwaga: mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Od sierpnia ubiegłego roku, po zawetowaniu dwóch z trzech ustaw wprowadzających zmiany 

w sądownictwie, notowania głowy państwa pozostają lepsze, niż były wcześniej i zarazem dość 

stabilne. W lutym prezydenturę Andrzeja Dudy pozytywnie ocenia dwie trzecie Polaków (65%), 

natomiast jedna czwarta (26%) jest z niej niezadowolona. 

TABELA 3 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 

Zmiany  
I – II ’18  

2016 2017 2018 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

w procentach 

Dobra 53 52 54 51 56 53 54 55 65 68 68 62 64 66 65 –1 

Zła 38 39 37 38 35 38 34 35 28 25 24 29 27 27 26 –1 

Trudno powiedzieć 9 9 9 11 9 9 12 10 7 7 8 9 9 7 9 +2 
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RYS. 3. Oceny działalności prezydenta 
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Odbiór prezydentury Andrzeja Dudy jest uwarunkowany przede wszystkim kwestiami 

światopoglądowymi. Pozytywne oceny działalności głowy państwa dominują wśród osób o poglądach 

prawicowych, zwolenników PiS oraz sympatyków Kukiz’15, badanych uczestniczących w praktykach 

religijnych przynajmniej raz w tygodniu, a ponadto wśród respondentów najmłodszych, najsłabiej 

wykształconych, mieszkańców wsi, ankietowanych z gospodarstw domowych o najniższych 

dochodach per capita. Niezadowoleni z obecnej prezydentury są w większości badani o orientacji 

lewicowej, popierający PO i Nowoczesną, nieuczestniczący w praktykach religijnych lub biorący 

w  nich udział sporadycznie, a także znaczny odsetek mieszkańców największych miast, 

respondentów  mających wyższe wykształcenie i uzyskujących najwyższe dochody per capita. 

TABELA 4 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobre złe 
Trudno 

powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 95 3 2 

Kukiz’15 74 20 7 

Platforma Obywatelska  34 58 8 

Nowoczesna* 29 66 5 

Niezamierzający głosować 59 21 20 

* Uwaga: mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 
 

 

Na postrzeganie obecnej prezydentury zauważalnie przekładają się preferencje z II tury wyborów 

prezydenckich w 2015 roku. Spośród głosujących wówczas na Andrzeja Dudę jedynie nieliczni zaliczają 

się do rozczarowanych jego prezydenturą. Wprawdzie w elektoracie Bronisława Komorowskiego 

działalność prezydenta Andrzeja Dudy odbierana jest na ogół negatywnie, jednak zauważalna grupa 

osób ma przeciwną opinię na ten temat.  

TABELA 5 

Elektoraty w II turze wyborów prezydenckich 
w 2015 roku 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 91 6 3 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 26 64 10 

Niegłosujący  60 26 14 

OCENY DZIAŁALNOŚCI WŁADZ SAMORZĄDOWYCH 

Od września 2015 roku opinie o działalności władz samorządowych w zasadzie się nie zmieniają. 

Obecnie z pracy samorządowców w swojej miejscowości zadowolonych jest niemal trzy czwarte 

badanych (72%), natomiast źle ocenia ją jedna piąta (19%). Do tej drugiej grupy nieco częściej niż 

przeciętnie zaliczają się mieszkańcy miast małych (poniżej 20 tys. ludności) oraz średniej wielkości 

(20 000 – 99 999). 
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TABELA 6 

Oceny władz 
miasta/ 
gminy 

Wskazania respondentów według terminów badań  
Zmiany  
IX ’17 –  

II ’18 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 

III  IX  III  VI  VII  VIII  IX  X  XI  II  III  IX  III  IX  III IX II 

w procentach 

Dobra 56 62 62 59 63 65 62 61 62 63 67 71 72 73 71 73 72 –1 

Zła 34 27 29 30 26 25 28 29 29 23 21 20 20 21 20 18 19 +1 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

 

  
CBOS 

 RYS. 4. Oceny władz samorządowych miasta/gminy respondenta  

 

 

 

OCENY DZIAŁALNOŚCI INSTYTUTU PAMIĘCI NARODOWEJ 

Opinie o działalności Instytutu Pamięci Narodowej są obecnie gorsze niż we wrześniu 2017 roku. 

Pozytywnie o pracy IPN wypowiada się ponad dwie piąte badanych (44%, od poprzedniego pomiaru 

spadek o 3 punkty procentowe), natomiast negatywnie – jedna czwarta (24%, wzrost o 4 punkty). 

TABELA 7 

Oceny Instytutu 
Pamięci 
Narodowej 

Wskazania respondentów według terminów badań  
Zmiany  
IX ’17 – 

II ’18 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

III  IX III IX  III IX  III IX  III IX  III III IX III IX II 

w procentach 

Dobra 38 42 39 43 44 46 39 45 49 52 49 46 46 48 47 44 –3 

Zła 27 23 21 15 19 18 16 13 14 12 11 23 19 21 20 24 +4 

Trudno 
powiedzieć 34 35 40 42 37 36 45 42 37 36 40 31 35 31 33 32 –1 
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 RYS. 5. Oceny działalności Instytutu Pamięci Narodowej  

 

 

 

 

Pozytywnie o funkcjonowaniu IPN najczęściej wypowiadają się zwolennicy rządzącego ugrupowania, 

a także respondenci o prawicowych poglądach politycznych, najbardziej zaangażowani w praktyki 

religijne. Natomiast negatywnie oceniają je w większości ci, którzy identyfikują się z lewicą, badani 

popierający Nowoczesną i PO, nieuczestniczący w praktykach religijnych lub biorący w nich udział 

sporadycznie. 

TABELA 8 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności IPN 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 74 3 23 

Kukiz’15 55 19 26 

Nowoczesna* 30 56 14 

Platforma Obywatelska  27 52 22 

Niezamierzający głosować 27 21 53 

* Uwaga: mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

   

W lutym opinie o działalności parlamentu są nieco gorsze niż przed miesiącem. Można to uznać za 

korektę wyjątkowo dobrych notowań ze stycznia. Nie zmieniły się natomiast oceny prezydentury 

Andrzeja Dudy, które już od dłuższego czasu pozostają w miarę stabilne. Dużą stabilnością cechuje się 

odbiór działalności władz lokalnych, pozytywnie ocenianych przez zdecydowaną większość 

mieszkańców. Od poprzedniego pomiaru pogorszyły się opinie o działalności IPN. Trudno powiedzieć, 

jaki wpływ na tę zmianę miał kontrowersyjny projekt nowelizacji ustawy o tej instytucji. Trzeba 

jednak podkreślić, że IPN nadal postrzegany jest znacznie częściej dobrze niż źle. 

Opracował 

Michał Feliksiak 
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